
A GÁZOK HELYES ÉS BIZTONSÁGOS KEZELÉSE 

8.4 Éghetô (gyúlékony) gázok palackjainak 
biztonságos kezelése

Az elôbbiekben az acetilén (disszugáz) kezelésének veszélyeit
külön tárgyaltuk, így katalógusunk ipari gázai közül itt a hidro -
génnel és egyes hidrogéntartalmú gázkeverékekkel (lásd
 Inoxline H csoport és Formálógázok) kell foglalkoznunk. Az
éghetô gázok és gázkeverékek palackjain az MSZ EN 1089-3
szabvány elôírásainak megfelelôen a váll vörös színe és a ter-
mékcímkén lévô veszélyszimbólum jelzi a tûzveszélyességet. 

A gyúlékony (éghetô) gázok a környezeti levegôbe kerülve
gyújtó forrástól (égô cigaretta, hegesztési láng, stb.) meggyul-
ladnak. 

A dohányzás és nyílt láng használata éghetô gázok palack-
jait használó, vagy tároló helyiségekben, illetve külsô helyek
közelében tilos!

A gyulladási hômérsékletet a gáz más úton is elérheti, mint
például a palackszelep hirtelen nyitásakor elôálló súrlódástól,
mechanikus vagy elektromos, illetve elektrosztatikus szikrától.
Hidrogén esetében a hirtelen szelepnyitás különösen veszé-
lyes, mivel a hidrogén hômérséklete a szokásos egyéb gázokt ól
eltérôen fojtásos expanzióval nem csökken, hanem jelen tô sen
növekszik, így a szelepet vagy reduktort szabadra nyitva a kiá -
ramló, felmelegedett gáz gyújtóforrás nélkül is könnyen meg-
gyullad hat.

Rendkívül fontos a berendezés gáztömörsége. Különösen
a robbanásvédelmi intézkedéseket kell betartani. Minden köny -
n y en éghetô anyagot el kell távolítani a lehetséges tûzkelet ke -
zési területrôl. A gyúlékony gázokkal töltött palackok üzembe
helyezése elôtt az egész lefejtô-rendszert át kell öblíteni inert

gázzal az esetlegesen jelenlévô levegô, vagy egyéb égést tá-
pláló gáz eltávolítása érdekében. Ez fordítva is érvényes üze-
men kívül helyezésnél: minden gázmaradékot inert gázzal a
veszély kiküszöböléséig fel kell hígítani, és el kell távolítani. 

A gyúlékony (éghetô) gázok, esetünkben a hidrogén, leve -
gô  vel, illetve oxigénnel az adatlapon megadott koncentráció -
határok között robbanó gázelegyet képez, ami azt jelenti, hogy
az ilyen gázelegyben (például a légtérben) gyújtóhatásra 
— amely például elektrosztatikus szikra is lehet — láncreakció -
szerû robbanás következik be.
Robbanási határkoncentrációk közötti, vagy azt megközelítô
összetételû gázkeveréket ezért palackozni is szigorúan tilos;
errôl bôvebben „Különleges gázok” címû katalógusunkban
olvashatunk.   

Palacktárolási szabályok: A tárolóhely talajszintû vagy talaj -
szint feletti, hûvös, száraz, jól szellôzött legyen. Talajszint alatti
helyiségekben éghetô gázt tárolni tilos. Hôtôl, gyújtóforrástól,
beleértve az elektrosztatikus feltöltôdés lehetôségét is, a palac -
ko kat távol kell tartani. 

Az éghetô és az égést tápláló gázokkal töltötten legfeljebb  
150 d b palackot szabad együtt tárolni. A gázpalackokat éghetô
anyaggal együtt nem szabad tárolni.

A tárolás, készenlétben tartás álló helyzetben történjen.
Az illetéktelenek belépését ki kell zárni, a megfelelô feliratok,
táblák elhelyezésérôl gondoskodni kell. 
Az elôírt tûzoltóeszközöket tartsuk készenlétben. 

Mérgezô gázok a katalógusunk termékadatlapjain szereplô ipari
gázok és gázkeverékek között nem fordulnak elô.
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